

**«ЧЕМ ТЫ ФРОНТУ ПОМОГЛА?»**



«Чем ты помогаешь фронту?» Плакат художника В. Коренцова.

«Спасибо, сестрица!» Рисунок художника И. Жукова.

Сестры, Нина, Валя, Ната,  
За отца, за друга, брата,  
За подбитого орла,  
Сердцем раненым страда,  
Сприносите себя любя:  
— Чем я фронту помогла! —

Вас — отважных, стойких, честных,  
Чьи глаза огнем горят,  
Ждет для подвигов совместных  
Сандружиниц краснокрестных  
Героический отряд!

Демьян БЕДНЫЙ.

**НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОИНЫ**

**Героическая шестерка  
летчиков-истребителей**

ЛЕНИНГРАД, 1 июня. (Истр. «Правды»). Шестерка летчиков вылетела на разведку. Самолеты вели стройно лейтенанты Обидов и Татарчук, младшие лейтенанты Братушка, Горбачев, Устинов и сержант Котельников.

Во время выполнения боевого задания наши летчики потрели группу вражеских бомбардировщиков и истребителей. Несмотря на большой численный перевес врага, спавшие соумы решительно устремились в атаку. В первом бою они сбавили три вражеских самолета и ввели сбитые в боевом порядке фашистских летчиков.

Молодой пилот Котельников, несмотря на то, что это был один из его первых боевых вылетов, проявил большую выдержку. Будучи трижды раненым, он продолжал бой, захватив «Юнкерс-88» и преследовал его до тех пор, пока не попал в землю. Ослабевший от потери крови, Котельников все же сумел привести самолет на аэродром и совершить посадку.

Героическая шестерка в полном составе вернулась на родной аэродром. Военный Совет Ленинградского фронта награждает участников этого колоссального воздушного сражения орденами. Орден Ленина награждены старшие лейтенанты Обидов и Татарчук; орденом Красного Знамени — младшие лейтенанты Братушка, Горбачев, Устинов и сержант Котельников.

Н. ВОРНОВ.

**Новые следы  
немецких зверств**

КАЛИНИН, 1 июня. (Истр. «Правды»). Линия фронта далеко отодвинулась от Калинин, но до сих пор тут, то там обнаруживаются следы чудовищных зверств гитлеровских разбойников над мирным населением. На-днях на территории Пролетарского района обнаружены в трех домах 67 трупов замученных женщин, стариков и детей города.

Следы пыток ясно документируют о кровавом расправе фашистов над мирным населением в дни оккупации города. У всех 67 трупов раздроблены головы, разожжены лица и выбиты зубы. У 42 трупа связаны аэропропеллерами и веревками, на шею затянуты цепи.

По найденному документу удалось узнать 16 человек. Среди них — ленинградцы Шилкин, работница «Электроснабжения» Гузенко, рабочий ткацкой фабрики «Пролетарский» Медведев. В числе зверски замученных — два брата Александровы — Виталий 16 лет и Сергей 14 лет. Очевидцы расправы — подростки Александровых рассказывают следующее:

Когда немцы оккупировали Калинин, они издали приказ, по которому население запрещалось выходить из домов раньше 8 часов утра. Проходящие и ногодавшие Виталий и Сергей отправлялись на поиски пищи и выжили на улице на десять минут раньше установленного фашистами времени. За это они были замучены.

**ДВА «МЕССЕРШМИТТА»  
ПРИЗЕМЛИЛИСЬ  
В РАСПОЛОЖЕНИИ  
СОБЕТСКИХ ВОЙСК**

ЮГО-ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 1 июня. (Спец. вест. корр. «Правды»). Фашистская авиация все больше понадеялась на выходы, но последние попытки, совершившиеся 30 мая два немецких самолета, ударила со своего аэродрома от наших бомбардировщиков, полетела, куда глаза глядят, и приземлилась в расположении наших частей. Летчики взяты в плен, вполне исправные «Мессершмитты-109» стали нашими трофеями.

Г. ГРИГОРЕНКО.

**ИСКАКОВ И ЕГО ДРУЗЬЯ**

(От специального военного корреспондента «Правды»)

Он лежал на дне узкой долины, зарытый в снег. По обе стороны долины сторожами стояли две вышки. На левой — сидели немцы, за правой — была своя. Надо было идти к своим. Но он не мог этого сделать по двум причинам. Во-первых, он был ранен и едва мог дышать; во-вторых, немецкие пулеметчики и засевшие на скалах вышки автоматы на лаван возможности не только пробраться к своим, но даже шевельнуться. Едва Исхаков поджал голову, как начала строчить пулемет и следом за ним — автоматы. Пуля выжгла в снегу длинные узкие желобки. Исхаков ронял голову в снег, усталую, едва ворочающуюся, обесцвешенную голову.

Вначале он сделал несколько попыток перевзвать раны. Он осторожно перевернулся набок и начал подтягивать к груди ноги. Тотчас возникла захлестали гулы. Одна задела полушубок на локте. Исхаков перестал шевелиться. Все равно это бесполезно, да и сил становилось все меньше и меньше.

Исхаков смотрел туда, где из-под снега оставалась буря вершина невысокой скалы. За ней были свои. Из-за нее время от времени выглядывала голова в серой шапке и кричала: «Держись, Исхаков, выручим!».

Исхаков держался. Держался уже четыре дня. И все эти четыре дня не прекращались попытки вырваться из этой смертоносной долины. Это казалось невозможным. Едва кто-нибудь из бойцов показывался из-за гребня скалы, как автоматы и пулеметчики открывали безостановочный огонь, не давая возможности подобраться к лежащему внизу Исхакову. Несмотря на смертельную опасность, попытки следовали одна за другой. Приказов по этому поводу никаких не требовалось. Люди шли на самопожертвование добровольно. Больше того, они горячо оспаривали честь отойти жизни за товарища. А это делалось с той высокой простотой, какая отличает благородное русское воина.

Первым среди этих героев был санитар Смирнов. Он никому не хотел уступить своей очереди. Он упорно твердил, что это — его долг и вообще ничего внешнего, а его дела. Он полз под скалы, выбрался на ее вершину, приветственно и обводящую махнул рукой лежащему внизу Исхакову и упал мертвым на обледеневший камень. Его оттащили назад, и вперед пошел боец Буянов. Ему удалось пробраться дальше, но и его подосела злая, горячая пуля. Третьим вызвался идти на скалу боец Семкин. Он остался жив, но добрался до Исхакова на снег.

Видя, что привычным путем через скалу Исхакова не вывезут, бойцы стали искать другую тропинку. Это была длинная высокая траншея. Она отходила скалы, входила снова в долину и шла к тому месту, где лежал раненый. По мере того, как узкий снежный ход приближался к Исхакову, работали всё с большим и большим ожесточением. И, когда казалось, что цель уже достигнута, когда оставалось до Исхакова не больше семи метров, траншея превратилась в каменную тушу. Пробовали рыть

— Товарищи, немцы здесь, бейте их! Партизаны крикнули старку:  
— Вышли скорее!

В пале гранулы три выстрела. Старик был убит немцами. В этот же момент в дом полетели гранаты. Пулемет был разбит, два немецких офицера и три солдата, засевшие в избе, уничтожены. Партизанский отряд продвинулся вперед и полностью охватил деревню от карателей.

Кто же был этот человек, который пожертвовал своей жизнью, чтобы помочь партизанам? Никто из жителей деревни не знал его. Говорили, что он пришел из соседней деревни. Неизвестный русский патриот, совершивший героический подвиг, был похоронен с воинскими почестями.

И. ДЕНИСОВ.

**ПОДВИГ НЕИЗВЕСТНОГО ПАТРИОТА**

СЕВЕРО-ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 1 июня. (Спец. корр. ТАСС). Стояла дождливая весенняя ночь, когда на деревню, занятую немцами, неожиданно налетели прославившиеся смелыми нападениями на врага партизанский отряд товарища В. Завязала жаркая перестрелка. Убегая, немцы оставляли убитых, раненых, оружие.

Неожиданно путь партизанам преградила сильная огонь немецкого пулемета. Было сражено несколько партизан. Три опантных бойца пошли в обход. Они приближались к дому, откуда строчил германский пулемет, но там все затихло. Оказалось, что немцы, воспользовавшись темнотой, перетаскивали пулемет в соседнюю избу. Троим партизанам удалось вытаскившего из окна человека. Раздался крикливый старческий голос:

**ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО**

УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 1 ИЮНЯ

В течение ночи на 1 июня на фронте существенных изменений не произошло.

Бойцы нашей части, действующей на одном из участков Юго-Западного фронта, в бою с противником уничтожили 3 немецких танка, 2 орудия и 5 минометов. Гитлеровцы потеряли убитыми до 300 солдат и офицеров. Захвачены трофеи и пленные.

Часть под командованием тов. Сербрикова (Калининский фронт) отразила атаку немецкой пехоты, пытавшейся занять наш оборонительный пункт. Немцы оставили на поле боя более 200 трупов. Похищено 2 вражеских танка. Нашими бойцами захвачено 14 пулеметов, винтовок и автоматическая пушка.

Н-ский артиллерийский полк, действующий на одном из участков Калининского фронта, за шесть месяцев боевых действий уничтожил 15 немецких танков, 59 орудий, 18 минометов и 7 артиллерийских батарей, разрушил 166 ДЗОТов и блиндажей, поджег 5 складов с боеприпасами и повалил огонь 172 пулеметных точек. Артиллеристы истребили за это время более 3 тысяч солдат в офицеров противника.

На одном из участков Западного фронта огнем нашей артиллерии разрушено 2 немецких ДЗОТов и 5 блиндажей,

уничтожено 2 орудия и обоз противника с боеприпасами. Зенитной артиллерией сбит немецкий бомбардировщик «Юнкерс-88».

Пленный солдат 1 роты 500 немецкого штрафного батальона Йоганн Биттерман рассказал: «Наш батальон несколько раз получал крупными пополнениями. Накануне прибытия последнего пополнения в батальоне оставалось только три роты, по 40—50 человек в каждой. Батальон получает пополнение из концентрационных лагерей, которых, как известно, в Германии очень много. В лагере, в котором я находился, насчитывалось до 2 тысяч заключенных солдат и офицеров. Большинство из них было осуждено за побег из армии и за проявление трусости в бою. На-днях батальон снова понес большие потери. Только первая рота оставила на поле боя свыше 50 убитых солдат и офицеров, в том числе командира роты лейтенанта Краус».

Пленный солдат 499 полка 268 немецкой пехотной дивизии В. Аптаур рассказал: «На фронт я прибыл из Сербии. Там партизаны совершают очень смелые и дерзкие нападения на наши части. Перед нашими глазами недалеко от лагеря группа партизан напала на отряд немецких полицейских. Сербы подкараулили полицейских, окружили их и многих пере-

били. Как только была послана рота солдат, партизаны бросились в бега».

Отступая под ударами наших частей из села Терново, гитлеровцы расстреляли 65 тяжело раненых немецких солдат, находившихся в сельской больнице. Медицинскими осведомителями и партизанскими отрядами установлено, что немцы и ранее убивали своих тяжело раненых солдат. Так, Нестренко И. Д., работавший санитаркой в немецком лазарете, заявила: «Я часто замечала, что раненые солдаты неожиданно умирали. Однажды раненый, у которого сраными оторвало ступню, попросил принести воды. Самоучастие у него было отличное. Когда я вернулась с водой, немцы в жалости не поступили. Чрез полчаса я увидела, как этого солдата, уже мертвого, выносили в погреб. Таких случаев было довольно много».

Получено новое сообщение о боевых действиях польского партизанского отряда, руководимого Казимиром Соколиньским. Польские патриоты не только совершили нападение на мастерские по ремонту танков, расположенные около одного крупного польского города. Партизаны перебили охрану, сожгли мастерские и уничтожили 7 ремонтировавшихся немецких танков. Партизаны обстреливали защитательными пулями немецкий эшелон с боеприпасами, направленный на Восток. Прогоневшим взрывом уничтожено 8 вагонов.

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 1 ИЮНЯ

В течение 1 июня на фронте ничего существенного не произошло. За неделю с 24 по 30 мая уничтожено 432 немецких самолета. Наши потери за это же время — 134 самолета.

За 31 мая частями нашей авиации на разных участках фронта уничтожено или повреждено 33 немецких танка, 2 бронемашин, 160 автомашин с войсками и грузами, антиотаристы с горючим, 3 бензоаппарата, 145 поездов с боеприпасами, 10 орудий, 13 пулеметов, разрушены два железнодорожных эшелона, взорван склад с боеприпасами, потоплены 4 сторожевых корабля, рассеяно и частично уничтожено до четырех рот пехоты противника.

Наши части, действующие на отдельных участках Ленинградского фронта, за два дня боевых действий уничтожили за 500 солдат и офицеров противника. Огнем артиллерии и действиями разведывательных групп разрушено 7 блиндажей и несколько пулеметных точек противника. Уничтожен немецкий обоз с боеприпасами.

Кавалерийские разведывательные отряды т.т. Инаури и Перекрестова (Южный фронт) везающим удачом выдвинулись в расположение вражеской обороны. В течение дня немцы, пытаясь восстановить положение, предприняли несколько контратак, но успеха не имели. Завершившись на занятном рубеже и отбивая контратаки, наши кавалеристы уничтожили свыше 200 гитлеровцев. На другом участке тан-

ки капитана Гришова, лейтенанта Шмыгаль и техника-лейтенанта Соколова уничтожили несколько орудий, танк и свыше 100 немецких автоматчиков.

На одном из участков Калининского фронта немецкая пехота при поддержке танков несколько раз пыталась занять оборонительные позиции одной нашей стрелковой части и форсировать реку. Наши бойцы в упорных боях истребили на этом участке до 700 солдат и офицеров противника.

Ввод наших разведчиков под командованием лейтенанта Сидкина везающим успехом вывели немцев из населенного пункта К. Гитлеровцы потеряли убитыми и ранеными 60 солдат и офицеров.

Нижле публикуются выдержки из записной книжки убитого немецкого солдата Алонза Вебера: «Мобилизация свалилась на нас, как снег на голову. Все время твердили, что ни иностранцы, ни тем более пленные не смогут заменить высококвалифицированных немецких рабочих. Как заставляли работать сверх всяких сил... И теперь за все это послала на фронт. Весь курс военных наук мы прошли за 17 дней. На фронт ехали с таким настроением, какое бывает на похоронах. Многие солдаты почти всю дорогу молчали...»

Вчера рота получила приказ занять деревню. Мы передвинулись по открытой местности. Русские подпустили нас совсем близко. Казалось, что удача обеспечена.

Кончили же все это очень печальным. Убегаю, я вижу кучи трупов и слышал душераздирающие крики раненых. Они умоляли взять их с собой, но там было не до них. Начался снег. Его считают пропащим без вести. Я думаю, что они в плену. Рихтер убит. Неубитых и беспомощных резервистов гонят в самые опасные места, и они гибнут, как бараны. Нам говорят про огонь русских, прямо на верную смерть...»

В Словакии возобладал с советскогерманского фронта жалкие остатки словачьей дивизии. В первых же боях эта дивизия была разгромлена. Многие словаки добровольно сдались в плен. Удалось лишь немногим более тысячи солдат, многие из которых болями или ранены.

Продовольственная катастрофа, нависшая над Германией, еще более усугубилась рабобом в промышленности убитого Германью. Наши отряды от долиности и, как сообщают, посланы в торговлю министр продовольствия и земледелия Дарре. Причиной смещения Дарре явился его разогласия с Гитлером. Дарре потребовал уменьшить на 50 процентов нынешние нормы выдачи продовольственных продуктов. Он утверждал, что в противном случае Германия якой залудит голод и она неизбежно потерпит крах независимо от положения дел на фронте. Видно, шлоки леда гитлеровской правительственной, если приходится сажать в тюрьму одного из министров. Совершенно только, чтобы подобные меры увеличили продовольственное положение Германии.

**В июне умножим достигнутые в мае результаты**

**САМОЛЕТЫ ВЫШЕ СУТОЧНОГО ГРАФИКА**

Завод авиационной промышленности, где директором тов. Джарев, выполняет свое обязательство в соревновании. План выпуска продукции заводом перевыполнен. Ежедневно слается продукция сверх суточного графика.

В мае на заводе установили новые нормы. Сейчас многие станочники уже на много их перевыполняют. В пехе, где начальником т. Федоров, среднее выполнение новых норм за последние дни равняется 119 проц., в деке, где начальником т. Луковников, — 102 проц.

**ЧЕРНЫЕ МЕТАЛЛЫ ВЫПЛАВКА ЧУГУНА И СТАЛИ УВЕЛИЧИЛАСЬ**

Социалистическое соревнование домещиков даю в нас оутимые результаты. Среднесуточное производство чугуна в мае было, судя по предварительным данным, выше среднесуточного апреля по крайней мере на 10 процентов. Первые телеграфные данные показывают, что магнитогорский и кузнецкие домещики свои обязательства выполнили с лихвой.

**ТАНКИ Крупные успехи передовиков**

Как мы уже сообщали, 28 мая, досрочно, выполнили месячные планы по производству танков Кировский завод и завод им. Коминтерна. Оба эти предприятия дали значительное количество танков сверх плана. Перевыполнили также месячный план заводу, где директорами тов. Кочетков и тов. Яковлев. Выполнили майскую программу заводу, где директорами тт. Фрезеров и Кордуфер. Перевыполнили план мая все бронекорпусные заводы.

Среднесуточная выплавка стали в мае также была значительно выше среднесуточной выплавки в апреле. 30 мая был значительно перевыполнен план по прокату. Судя по предварительным данным, котосания в мае увеличили среднесуточный выкил жеса по сравнению с апрелем примерно на 10 процентов.

**МИНОМЕТЫ СВЕРХ ПОЛУГОДОВОГО ПЛАНА**

ГОРОД N. 1 июня. (ТАСС). На N-ском заводе строго соблюдают суточный график производства минометов. Завод готовится на много дней вперед. Это дает беспроценту пеху возможность работать ритмично, еженедельно перевыполнять задание. Коллектив предприятия добился большого успеха: досрочно завершил полугодовой план выпуска минометов. Сейчас фронт получает вооружение сверх полугодовой программы.

Колхозники обязались закончить эту работу в первых числах июня. Семюфору решено провести в 6 дней, а уборку зерновых — в течение недели. Приняты также обязательства и по животноводству. На всех четырех фермах, имеющихся в колхозе, решено значительно увеличить сверх плана поголовье скота.

**Совхозы, колхозы и МТС вступают во Всесоюзное социалистическое соревнование**

**Ответ шуйских колхозников СВЕРХ ПЛАНА**

ИВАНОВО, 1 июня. (Истр. «Правды»). Десятый район колхоз «Трудовик», Шуйского района, закончил сев всех яровых культур и посевку картофеля. 12 гектаров засеяно сверх плана. Отсела колхоз нынче на шесть дней раньше прошлогоднего. Об этом не раз вспоминали колхозники на общем собрании, обсуждая обращение инженигоров Всесоюзного соревнования — колхозов «Путь крестьянина» и имени Сталина. Колхоз «Трудовик» принял обязательство → получить не менее 15 центнеров

яровых зерновых с гектара, по 140 центнеров картофеля, по 250 центнеров овса, по 16 центнеров рапи, по 18 центнеров пшеницы, — значительно больше, чем было снято в прошлом году. В колхозе сейчас идет подъем паров. Колхозники обязались закончить эту работу в первых числах июня. Семюфору решено провести в 6 дней, а уборку зерновых — в течение недели. Приняты также обязательства и по животноводству. На всех четырех фермах, имеющихся в колхозе, решено значительно увеличить сверх плана поголовье скота.

**20 тысяч гектаров в фонд обороны**

АЛМА-АТА, 1 июня. (ТАСС). Колхозники Казахстана горячо откликнулись на призыв кубанцев. В 30 мая в республике засеяно 20 тысяч гектаров в фонд оборо-

**ЭЛЕКТРОПРОМЫШЛЕННОСТЬ**

**К 15 ИЮНЯ**

Коллектив ордена Ленина завода, где директором тов. Цветков, включается во Всесоюзное соревнование предприятий электротехнической промышленности, приняв такие обязательства: выполнить план второго квартала по выпуску готовых изделий досрочно — к 15 июня; дать стране сверх квартального плана не менее чем на полтора миллиона рублей готовой продукции; досрочно выполнить все оборонные заказы.

**ЦВЕТНЫЕ МЕТАЛЛЫ**

**ЛУЧШИЕ ЗАВОДЫ**

Все металлеэлектротехнические заводы Наркомцветмета досрочно закончили майский план выпуска рафинированной меди. Досрочно закончили майскую программу по выпуску черной меди Барскайский металлеэлектротехнический завод.

По добыче медной руды досрочно закончили план мая Туркунская медная рудника треста «Красноуральметаллургия» и Успенский медный рудник в Казахской ССР.

Ударно поработал в мае коллектив Уфа-лейского никелевого завода, успешно завершивший месячную программу.

В числе передовиков соревнования идет коллектив ордена Трудового Красного Знамени комбината твердых сплавов (директор тов. Андрюшин), значительно перевыполнивший майскую программу.

**СВЕРХ ПЛАНА**

Совхоз Московской области активно включился в социалистическое соревнование. Они борются за высокий урожай и слагу государственной продукции сверх плана. Совхоз «Паново» обязался расширить площадь яровых посевов на 100 гектаров. Уже засеяны в фонд обороны первые гектары гречихи, свеклы, табака. Совхоз «Протва» взял обязательство — повысить урожайность ранней капусты до 130 центнеров с гектара (план — 110 центнеров), поздней капусты — до 250 центнеров (план — 220), огурцов и помидоров — до 110 центнеров вместо 90 и т. д. Совхоз «Бесово» увеличивает площадь под овсянкой на 20 гектаров.

Совхоз «Астозово» решил дать государству сверх плана 7.200 пудов зерна, 5.280 пудов картофеля. С 9 гектаров, засеянных в фонд обороны, он обязался собрать 5.400 пудов картофеля, 1.800 пудов овсянки, 80 пудов проса. (ТАСС).